
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 13 dias do mês de Outubro de 2010, às 10:30, no Gabinete do Prefeito, do município, OSÓRIO, Estado RS, foi realizada a 4ª Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Claudio Roberto da Rosa Santos representante do IBGE, com a presença dos seguintes
membros:

Edilson Nunes Pires - Sec. Municipal de Habitação
Elisete Campos dos Anjos - Secretaria de Habitação
Enedina dos Santos Paz - Sub-prefeitura Atlântida Sul
Felipe Fernandes Matos - Assessoria de Planejamento
Gabriela Pacheco - Assessoria de Comunicação
Gil José Davoglio - Secretaria da Educação
Jorge A. cardoso Ramos - Secretarria de desenvolvimento e Turismo
Júlio Cesar P. Anelo - Sub- Prefeitura de Aguapés
Lorena Munari - Sec. Ação Social
Luiz Gomes - Prefeitura
Marcos Marques Bolzan - Secretaria da Agricultura
Marcos Oliveira - Assessoria de Planejamento
Nara Raquel M. Marques - Pref. Municipal
Pedro Schoffen - Sec. da Fazenda
Romildo Bolzan Júnior - Prefeitura Municipal de Osório
Tâmara Carniel - Secretaria de Cultura
Valdionor Aguiar da Costa - Secretaria da Administração

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município OSÓRIO  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Sim.
- Comentada a importãncia da ferramenta institucional em que se constituem as CMGE(s)-  
  Comissões Municipais de Geografia e Estatística - como instâncias mediadoras e  
  propositivas fundamentais no se refere ao acompanhamento dos trabalhos de 
  levantamentos estatísticos oficiais e de levantamentos e atualizações das bases 
  cartográficas junto aos municípios. 

- Ressaltada a importância da quarta reunião da comissão.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Explicacao

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Não.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Sim. De que forma?
Através da utilização das instâncias institucionais de comunicação do poder público, no sentido de sensibilizar a comunidade da importãncia que é responder



ao CENSO 2010.

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
- Foram apresentados e discutidos - através de um rápido estudo executado pela coordenação de área - os horizontes e cenários possíveis relativos aos
prognósticos e projeções que os dados coletados até àquele momento permitiam fossem realizados. Sempre salientando que se tratavam de projeções, uma
vez que ainda havia equipes em campo na ocasião e que a coleta apenas encerrar-se-ia em 31 de outubro.

- Foram apresentados e discutidos dados - ao longo da série histórica dos censos- referentes ás varáveis de relevância demográfica, tais como: taxas de
ocupação por domícilio, taxas de pessoas com mais de 69 anos, taxas de pessoas com menos de 03 anos de idade,número de domicílios - ocupados, vagos,
fechados e de uso-ocasional,número de pessoas recenseadas etc.

- Foi salientado que, muito embora estivéssemos trabalhando e comparando dados que abarcavam aproximadamente duas décadas, com a realização de no
mínimo quatro grandes operações de campo neste período, a saber : CENSO DEMOGRÁFICO de 1991, Contagem Populaciona de 1996, CENSO
DEMOGRÁFICO de 2000 e Contagem Populacional de 2007 e todas realizadas com equipes de campo diferentes, ainda assim os dados, quando cotejados
e confrontados, convergiam quase que rigorosamente para enquadrarem-se e acomodarem-se dentro de uma curva normal, seguindo os mais rigorosos
padrões da ciência estatística; inclusive contemplando e registrando  o acontecimento do chamado "boom" das emancipações e desmembramentos
municipais registrados nas décadas de oitenta e noventa.

- Foi chamada atenção para a qualidade dos procedimentos e cuidados de supervisão adotados durante os trabalhos da coletada.

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:
- Claudio Roberto da Rosa Santos - Coordenação de Subárea - CENSO DEMOGRÁFICO 2010.

- Thiago Stenzel - Agente Censitário Municipal - Osório/RS

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


